

我在党的培育下成长

□ 洪洪(口述)

我1957年从新加坡回到家乡安溪,接办了三叔父捐办的幼儿园。64年来,我在党的培育下,从家庭主妇成长为一名幼教工作者,培育大量幼儿上小学。我所在幼儿园成为全国少有超半世纪的侨办幼儿园之一,我和幼儿园荣获许多全国和各级表彰的荣誉。我曾荣任市人大常委会等单位的领导,还出席全国归侨侨眷先进个人、先进集体表彰大会,受到胡耀邦总书记等党和国家领导人的亲切接见和合影留念,这些都让我终生难忘。



归国接办幼儿园

我1930年8月生于新加坡,祖籍南安市英都镇。我的祖辈早年移居新加坡,父母生育我们兄弟姐妹10人,我因家庭困难未能上学。长大后与安溪人吴彭泉结婚。丈夫的三叔父吴水阁,是新加坡商界名人,热心家乡教育事业,预见发展幼儿教育的重要性,1955年就捐资在家乡创办墩坂侨办幼儿园,以本家住宅为校舍,聘请教师办学。

三叔父考虑为了办好幼儿园,提议我们夫妇回乡接办幼儿园。我们没文化没经验,担心不能办好幼儿园,但是三叔父鼓励我们大胆接办。我们尊崇三叔父的教诲,就鼓起勇气,听从三叔父的安排,决心努力克服困难,尽力办好幼儿园,即于1957年2月受命回国,怀着一股热情投身家乡的幼教事业,挑起接办幼儿园的重任。

我们回国后,按照三叔父的嘱咐接办幼儿园,由我担任园长,负责管理幼儿园,聘请幼儿园教师,招收幼儿入学上课。丈夫协助我管理相关工作。俗语说万事开头难,我们也是如此。在刚办幼儿园时,遇到了一个又一个困难,但都被我们克服了,终使幼儿园成功被接办了。

幼儿园开办时,还是解放初期,乡亲们还没有见过幼儿园,不了解幼儿园,招收幼儿入学遇到困难。虽是实行免费入园的,但报名入园的人很少。我即到家乡各个角落,挨家挨户进行动员,才有30多人报名入园。开始只办一个班,后来增加到近百人,办成三个班。

为了不辜负三叔父的期

望,我专心致志努力办好幼儿园,经常向三叔父汇报办园的情况,得到了他的赞扬和支持。他鼓励说:“你尽力办好幼儿园,所需经费由我负责,如有什么困难,你尽管告诉我,我会帮助解决。”他的关心和支持,增强了我办好幼儿园的信心和力量。

在“文化大革命”期间,各地学校都停课闹革命了,幼儿园也不例外。我向三叔父反映,他鼓励和支持我坚持办下去。我为了确保幼儿园能持续办下去,采取分散办学的方法,把幼儿园的三个班,分成3个地片办班,以分散目标办园,使幼儿园得以持续办下来。

1979年,改革开放刚开始,年逾古稀的三叔父,关心在家乡创办的幼儿园,特地回来家乡探亲,视察幼儿园创办的情况。他兴致勃勃地观看了孩子们表演的节目,翻阅孩子们的练习本和图画簿,与园里的老师和孩子们亲切交谈。他看到孩子们穿着整洁、礼貌活泼,又仔细察看各级奖励幼儿园的锦旗、奖状和奖品。

在视察幼儿园之后,三叔父对幼儿园的创办的效果很满意,感到非常欣慰,觉得他捐办的幼儿园有成效,捐赠的钱没有白花。他满怀信心地说:“你要坚持把幼儿园办下去,并继续努力将幼儿园办好,有什么困难随时告诉我,我会支持你解决困难。”他还决定捐资兴建一幢3层的大楼,作为幼儿园的新校舍,并捐资添置幼儿园的教学设备,为办好幼儿园创造条件。

我接办墩坂侨办幼儿园以后,有了三叔父坚持捐资做后盾,有各级各有关部门给予关心和支持,有教师的辛勤努力,墩坂侨办幼儿园的办学取得了好成绩。创办60多年来,已为小学输送了5000多名合格的小学生,其中恢复高考以来已有100多人考进大中专院校深造,成为全国少有的办园超过半个世纪的侨办幼儿园。

我在新加坡只是一名家庭妇女,既没有文化,也没有工作经验,回国后在党的培育下,得到家乡各部门的关心和支持,我虚心求学求教,大胆开展工作,培育了大量幼儿上小学,得到各级各部门的肯定和表彰,自己也从家庭主妇成长为一名幼教工作者,为发展幼教事业作出贡献。

幼儿园的创办获得成功,

1982年底,我接到侨办和县侨联的通知说,国务院侨办和全国侨联要在北京举行归侨、侨眷、侨务工作者先进个人、先进集体表彰大会,要我代表墩坂幼儿园先进集体出席表彰大会。

接到通知后,我的心情非常激动,一时热泪盈眶,当晚睡不着觉。我反复想着,我只是一个普通的归侨女,受三叔之托办好幼儿园,却得到省市县和全国各级部门的表彰,并且国务院侨办和全国侨联还要我代表幼儿园赴京出席表彰大会,享受这么高的荣誉,这是我终生难忘的大喜事。

我进京以后,在北京人民大会堂福建厅报到,参加受表彰的全国归侨、侨眷、侨务工作者先进个人和先进集体代表共1000多人,这是我一生中见到的最大场面。当天开预

备会后,我得知被安排为大会主席团成员,并且是安排在第二排,要面对台下的1000多名代表,这更是我一生未曾见过的场面。想到要让我坐在台上第二排看着台下的上千名代表,也让我台下代表看着我,我觉得很害怕,感觉一定坐不住,还会发抖的。当晚回宿舍后,我越想越害怕,忍不住哭了。同宿舍的一位解放军代表看到后,就赶快来安慰我,说她明天会找有关负责人给我调整位置,从前面移到后面,

你就不要怕了。第二天真的把我位置从第二排移到第五排,我这才放心了。表彰大会得到党和国家领导人的高度重视。1983年1月3日,中共中央总书记胡耀邦等党和国家领导人接见与会代表,并与我们合影留念。我站在第二排,位于胡耀邦总书记后面左边第六位。在照相之前,胡耀邦总书记和其他领导人与我们亲切握手,这是我一生最幸福的时刻,我把这张照片,作为珍品悬挂在大厅上。

荣获各级多项奖

荣获各级各部门的表彰,被县委、县政府评为“文明单位”,市教育局评为一级达标幼儿园;省侨办授予“福建省侨务工作先进单位”,省妇联授“福建省三八红旗集体”等称号,肯定创办幼儿园作出的贡献;时任省委副书记何少川、副省长潘心成,还来到幼儿园检查指导工作,使幼儿园的师生受到很大的鼓舞。

幼儿园还荣获全国有关部门的表彰。1979年全国妇联授予“全国三八红旗集体”称号;1982年国务院侨办和全国侨联授予“全国侨务系统先进集体”称号;1983年全国儿童少年工作协调委员会授予“全国儿童少年工作先进集体”称号。1999年,北京科学电影制片厂来幼儿园拍摄《小朋友游春》等3组影片,让师生受到鼓舞。

我本人也先后荣获各级各部门的肯定和表彰。我在当选为多届的安溪人大代表之后,1983年,当选为福建省第六届人大代表,并在1984年当选为安溪第九届人大常委会副主任;在1983年的安溪第五次侨代会上,当选为县侨联第五届副主席。我在获得“省三八红旗手”之后,又荣获“全国三八红旗手”称号。

我的工作事迹,还被刊载在《安溪乡讯》、《泉州乡讯》、《福建侨乡报》、《女子天地》、《福建日报》、《福建侨报》等各级的多家报刊上发表,中国国际广播电台还将我的事迹向世界广播,我为祖国的幼教事业作出一份贡献,却得到各级的许多荣誉,让海内外的同胞知道了,应该感谢党和人民以及媒体给我的这些殊荣。

领奖热泪洒京城



备会后,我得知被安排为大会主席团成员,并且是安排在第二排,要面对台下的1000多名代表,这更是我一生未曾见过的场面。想到要让我坐在台上第二排看着台下的上千名代表,也让我台下代表看着我,我觉得很害怕,感觉一定坐不住,还会发抖的。当晚回宿舍后,我越想越害怕,忍不住哭了。同宿舍的一位解放军代表看到后,就赶快来安慰我,说她明天会找有关负责人给我调整位置,从前面移到后面,

你就不要怕了。第二天真的把我位置从第二排移到第五排,我这才放心了。

表彰大会得到党和国家领导人的高度重视。1983年1月3日,中共中央总书记胡耀邦等党和国家领导人接见与会代表,并与我们合影留念。我站在第二排,位于胡耀邦总书记后面左边第六位。在照相之前,胡耀邦总书记和其他领导人与我们亲切握手,这是我一生最幸福的时刻,我把这张照片,作为珍品悬挂在大厅上。

获选闽籍优秀女性

我三叔父除创办幼儿园外,还热心家乡的各项公益事业。1968年,家乡发生特大洪水,村里靠溪边的数十户人家受灾,大量房屋倒塌,受灾乡亲无家可归,我深表同情,就向三叔父反映,三叔父即捐资在村里盖了两排套间房子,每排有12间房,共24间,每间可住一家人。这些乡亲得到安置后,都感谢我三叔父帮助他们度难关。

我三叔父关心家乡教育事业,1954年曾捐资兴建墩坂小学校舍,后又捐资扩建。1984年,村里筹建墩坂中学,村干部写信给我三叔父未见回复,我即在信上签名盖印表示支持。信寄出后,不久我三叔母回来,告知村委会愿意捐赠100万元建校舍,加上其他侨亲捐资,共筹资近200万

元。校舍于1986年建成招生上课。三叔父荣获省政府首批颁发的捐资办学金质奖章,他逝世后,我三叔母和她的儿子继续捐赠举办家乡的公益事业。

2019年是中华人民共和国成立70周年,福建省妇联在全省寻访与新中国共成长的70位闽籍优秀女性,我作为安溪侨乡的一名归侨女性,有幸被选上了,安溪全县唯我获此殊荣。接着,安溪县妇联领导班子成员特地来到我的家里,向我表示祝贺,并与我话家常,详细了解我的生活情况、身体情况,并为我送上鲜花。县妇联领导赞扬我从一个农村的普通女归侨,成长为曾任县领导、名扬海内外的侨乡女,希望我保重身体,安度晚年,让我深受感动。

(陈克振整理)